初中物理辅导http://www.wulifudao.cn/

江苏如东中学2009年中考物理模拟试题（1）
说明：1．本试卷分第一卷(选择题)和第二卷(非选择题)，满分为100分。考试时间60分钟。

2．第一卷的答案必须填在第二卷的答题卡中，第二卷的答案必须用黑色或蓝色钢笔或圆珠笔答在试卷上。考试结束，第一卷考生保管好、第二卷收回。

3．考试开始前，先在密封线内填上相应的内容。

第一卷(选择题共30分)

一、单项选择题．共18分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的答案，选对的得3分。选错的或不答的得O分

1．如图１所示，下列器件中属于省力杠杆的是（  ）
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2．下列说法中符合实际的是（   ）
A．受地磁场的作用，静止时小磁针的S极总是指向地球的北方
B．阳光下人们用近视眼镜片取火
C．行驶的汽车刹车时，乘客会向后倾倒
D．高层建筑物的顶端装有避雷针
3．下列器材中没有用到磁性材料的是（   ）
A．录音机中使用的录音带
B．计算机中的存储软盘
C．CD、VCD、DVD播放器中使用的光碟
D．打电话用的磁卡
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4．小明在学习家庭电路时，安装了两盏白炽灯和两个插座，如图2所示。如果两插座中均连入家用电器，且将电路中的开关全部闭合，那么各用电器工作的情况是（   ）
A．甲、乙、丙、丁都正常工作
B．只有甲、乙、丁正常工作
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C．只有甲正常工作
D．只有乙正常工作
5．下列说法正确的是（  ）
A．金属在熔化的过程中，温度保持不变
B．物体吸收热量后，温度一定升高
C．任何情况下水的沸点都是100℃
D．任何情况下冰的温度一定低于0℃
6．狼牙山五壮士在棋盘砣上抗击日本侵略者的以下情景中，解释错误的是（  ）
A．壮士们利用步枪的准星与缺口瞄准日本侵略者的心脏射击：利用光的直线传播

B．日本飞机没有飞到棋盘砣阵地上方就提前投下炸弹：炸弹具有惯性
C．壮士们向山下推出的石头打得日本侵略者手骨断裂：力改变物体的运动状态
D．视死如归的五名中国壮士从棋盘砣上跳崖自尽：重力势能转化为动能
二、多项选择题．共20分．在每小题给出的四个选项中，有两个或两个以上的选项是正确的答案，选对的得4分。选对但不全的得2分。有选错或不答的得0分
7．铝合金因具有坚固、轻巧、美观、易于加工等优点而成为多数现代家庭封闭阳台时的首选材料。这与铝合金的下列物理性质有关的是 （     ）

A、较小的密度 
B、较大的硬度      C、良好的导电性  
D、较好的延展性
8. 当我们在浴室内洗澡的时候，也涉及不少物理知识，小璐总结了一些，其中正确的是：（     ）
  A、房间内充满“白气”是汽化现象  

  B、房间的玻璃镜面变得模糊不清，是水蒸气液化造成的
  C、搓背用的洗澡巾表面粗糙是为了增大弹性
  D、浴室内的照明灯用玻璃罩密封，是避免液化的水膜导电，造成人体触电事故
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9. 如图3，自行车是人们最常见的交通工具，从自行车的结构和使用来看，它应用了许多物理知识。下列说法中正确的是  （　　）
Ａ、刹车系统应用了杠杆及摩擦的知识
Ｂ、车把相当于费力杠杆
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Ｃ、链条与其连接的两个齿轮组成了一个滑轮组
Ｄ、轮胎制有花纹是为了增大摩擦
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第一卷(选择题共30分)答题卡
一、二选择题答题卡．共30分
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第二卷(非选择题共70分)

三、填空题．共6小题，每空1分．共18分
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10．用天平和量筒测定矿石的密度.把矿石放在调节好的托盘天平的左盘中，当天平平衡时，右盘中的砝码以及游码在标尺上的位置如图4所示.矿石的质量是________g；矿石放入量筒前、后，量筒中水面位置如图5所示.矿石的体积是________cm3，密度是________g/ cm3。
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11、“城市尚余三伏热，秋光先到野人家”，说明在陆游那个时代人们就已觉察到城市暖于郊区，这就是城市“热岛效应”。其主要原因是：一是工厂、交通工具放出大量的___________；二是建筑群、马路中的砂石、水泥的__________小，在相同日照条件下温度上升更明显；三是城市地表水的面积小，水的___________吸热少；四是楼群林立，难以形成对流。
12．如图6所示是某种合金加热变成液态时的温度随时间变化的曲线，观察图象并回答：
（1）合金开始加热时的温度是_________；
（2）这种合金是_________物质（填“晶体”或“非晶体”）；
（3）如图所示，ＢＣ段表示合金处于_________状态． 
13．水平行驶的汽车在急刹车时，汽车由于         还会继续向                  前移动一段距离才能停下来．在此过程中，车轮发热是由汽车的           能通过刹车片及地面的摩擦，转化为车轮的       能．  
14．一艘排水量（满载时排开水的质量）为30t货船在黄河中满载航行时，船受到的浮力为____________N。在码头将货物卸下后，河水对船底压强将          （选填“变小”、“不变”或“变大”）。 船受到的浮力           (选填“变小”、“不变”或“变大”).
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15．观察图7所示的仪表，回答下列问题：
（1）该仪表是__________表；
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（2）此仪表可用在最大功率为_________kW

的家庭电路上；
（3）甲为上月抄表时的读数，乙为本月抄表时的读数，则用户该月用电_________度。
四、作图题（每题4分，共8分）
16．作出图8的闸刀使用中的两个力臂，并标明L1和L2。
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17. 家庭电路应特别注意安全用电，如图9所示是安装一盏螺丝口电灯和一个大功率插座的实物示意图，A、B为保险丝，请在图上用笔画线代替导线连接电路，所连接的电路应符合安全用电的原则.
五、计算题．共2小题，共18分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题目，答案中必须写出数值和单位

18．(9分)已知桑塔拉2000轿车的质量是1．6t，它以54 km/h的速度在水平路面上匀速行驶2min，轿车受到的阻力是车重的0．1倍，求轿车在这段时间内：

（1） 通过的路程；
（2） 发动机的牵引力；
（3） 发动机的功率（g取10N/kg）。
19．(9分)电阻R1的阻值为10Ω，当电阻R1与R2以某种方式连接后接在电源两端时，R1两端的电压为9V；当两电阻以另一种方式连接在同一电源两端时，R1两端的电压为3V。
（1）请你在图10中虚线框内画出电阻R1与R2的两种连接电路；
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[image: image21.bmp]
（2）求电阻R2的阻值；
（3）求出电阻R1在两种连接方式中的较大功率。
六、实验探究题。共3小题，共26分。

20．(6分)写出测量的数据：

[image: image22.bmp]
（1）图11中物块的长度为：__________cm；
（2）图12的体温计显示的温度为：__________；平常我们用体温计测量体温前的必要操作是：____________________________________________________________________；
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21．(10分)图13是小亮测定斜面机械效率的装置图。每次实验时，被拉的小车沿同一斜面匀速向上运动。下表是小亮设计的记录数据的表格.
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(1)“较陡”时，做的有用功为_________；总功为_________；机械效率为_________；

 (2)分析表格中的实验数据，你能得到哪些结论？（要求写两条）
a．______________________________________________________________________；

b．______________________________________________________________________．

22．(10分)在“测定小灯泡额定功率”的实验中：电路如图14所示，小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω，电源为两节干电池。
（1）请在电路图中标出电压表和电流表的正负接线柱。
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（2）请用笔画线代替导线，将图15中的元件连成符合这个实验要求的电路（连线不能交叉）。


（3）正确连好电路后，闭合开关S，发现灯L不发光，故障的原因不可能是（    ）

A．电流表处有开路
B．电压表正负接线柱处开路

C．小灯泡L短路
D．小灯泡L的灯丝断了

（4）排除故障后，当小灯泡L正常发光时，电流表指针位置

如图16所示，则小灯泡L的额定功率为　　　　　　W。

江苏如东中学2009年中考模拟试题1（参考答案）
一、二、1、B 2、D 3、C 4、C 5、A 6、C 7、ABD 8、BD 9、AD

三、10、10. 53.4 g   20 cm3   2.67
11、热量    比热容     蒸发 
12.190℃   晶体   固液共存
13．惯性  机械能   内能
14．3×105    变小   变小
15．电能表  2.2  108.5
四、答案略
五、18．（1）由v=S/t   有S=vt          
v=54km/h=15m/s             

S=15 m/s×2×60 s

=1800 m                

（2）由二力平衡知识可知
F=0．1G                 

     =0．1×1．6×103 kg×10 N/kg

        =1600 N                 

（3）P=W/t=Fv              

P=1600 N×15 m/s

         =2．4×104 W    

19．（1）
（2）已知电源电压为9V                                        

在电阻R1与R2串联的电路中，U2=U－U1=9V－3V=6V

I2=I1=U1/R1=3V/10Ω=0．3A                                  

R2= U2/I2=6V/0．3A =20Ω                                    

（3）在电阻R1与R2并联的电路中，I1/=U/R1=9V/10Ω=0．9A       

P1=U I1/                                 

=9V×0．9A

=8．1W               
六、20. （1） 1.25 （或1.24、1.26）；
（2） 36.6℃；  把体温计向下甩（低于36℃）；

21、（1） 2 J ； 4 J ； 50%   （2）相同的斜面越陡，机械效率越高；        相同的斜面越缓，越省力； 斜面是一个省力机械；  

22. （1）略   （2）略    （3）B      (4) 0.65 
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